

## 《湘潭谭氏总谱》源流叙·译文

我族列宗列祖由河南宦居金陵太平路当涂县贵游乡，唐高祖武德三年庚辰（公元620年）徙居江西吉州泰和县高行乡二十七都早禾市乌龙山石壁下，唐懿宗咸通十四年癸巳（公元873年）彦明祖（讳可奕）携次子德荣公（讳守禄）迁茶陵军州十五都邓塘。守禄公生子世泰公（讳武兴），后迁茶陵尧水十三都焦坑太平园。武兴公生子三：长子希峻公（讳进峰），次子希仪公（讳进鸿），三子希廉公（讳进颇）。进峰公子九：长子宏俭公，次子宏赛公，三子宏仁公，四子宏福公，五子宏亮公，六子宏秀公，七子宏智公，八子宏政公，九子宏韬公。宏赛公后裔分居湘潭者一支，为路家坪宗支；宏亮公后裔分居湘潭者计二十七支，分别是：北冲塘宗支、罗峰宗支、茅塘冲宗支、立营市宗支、金牌垅宗支、罗家坝宗支、轩百堂宗支、塔领宗支、菱角冲宗支、万家寨宗支、栳木冲宗支、衡路桥宗支、锦山房、榜塘宗支、碧塘宗支、老屋冲宗支、赤江湾宗支、段西塘宗支、谭家桥宗支、下马山宗支、兰芳塘宗支、马桥宗支、谭家湖宗支、筲箕坝宗支、锦石（水竹祠）宗支、洄水湾宗支、两仪堂宗支（宏亮公湘乡后裔均为湘潭分支，

如七星桥宗支、六昇堂宗支、横塘宗支等)；宏秀公后裔分居湘潭者二支，即：百步桥宗支、云湖庙宗支；宏智公后裔分居湘潭者四支，分别是：花市(石)宗支、上老柏冲宗支、射埠(田心、铜杯、甕塘)宗支、戚里铺宗支。上述宏赛公、宏亮公、宏秀公、宏智公衍生湘潭各支都是进峰公派下后裔。进鸿公子四：长子宏义公、次子宏德公、三子宏崇公、四子宏广公，其后裔皆居茶陵。进颇公子五：长子宏肇公、次子宏益公、三子宏妙公、四子宏伸公、五子宏佐公。宏益公后裔分居湘潭者为两支，分别是：九都寺门前宗支、缸物塘宗支；宏妙公后裔分居湘潭者九支，分别是：施家坪宗支、昌祥房、锦川房、涧子塘宗支、玉书房、新渡口宗支、排头岭宗支、杨林塘宗支、荣华堂宗支(注：据考宏妙公为迁湘乡之初祖，『十八宏』中惟宏妙公迁湘潭，因时久、人众、地广、支多，宏妙公次子全深公后裔从『文』世开始，以『文』字派分支甚多，一时难以厘清多少分支基堂，但班序字派一致，且湘潭宏妙公后裔主要来自湘乡各分支)；宏伸公后裔分居湘潭者九支(注：宏伸公后裔来湘潭者分东、西两派，据考，宏伸公派下四世光华公子二：师旦、师芮，分居傅溪东边和西边，师旦公住傅溪之东为东派，师芮公住傅溪之西为西派)，分别为：东派有高湖冲宗支、谭家冲宗支、油麻冲宗支、姜畲谭家嘴宗支、严冲宗支、

善乐塘宗支、青塘（淑魁）宗支，西派有青山桥宗支、学前宗支、湘乡苏坡墩宗支，另有宏伸公后裔马迹宗支、由义巷宗支。上述宏益公、宏妙公、宏伸公衍生湘潭各支均为进颇公后裔。

『三进十八宏』著称于大湖南北，追根溯源乃自可奕公也！迄今已有一千多年了，其后裔繁衍昌盛，人丁兴旺，棋布星罗，若不一一细究，其从何来，又如何得知，哪个是哪房，哪个是哪派，哪派又来自哪个分支，又归于哪个合族，哪个又为哪个之分祖，哪个又为哪个先祖所繁衍呢？谨以《叙源流》，以识水之源、木之本，此乃意义所在也。

可奕公三十派嗣孙 骏德

光绪九年癸未九月上旬 谨识

可奕公四十三派嗣孙 炎煌

公元 2019 年腊月 编译

译文中刮号内非原文内容，是译者为满足读者清晰世系源流，经考证后添加。